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Om fritidsmiljøvurderingen

Fritidsmiljøvurderingen gennemføres i byens 
fritidsklubber og UngeVærker. 

Denne rapport viser data fra fritidsklubberne.

Undersøgelsen er gennemført for anden gang i efteråret 
2024 - første gang var i foråret 2023.

❖ Fritidsmiljøvurderingen skal give børnene og de unge 
indflydelse på udviklingen af byens fritidstilbud.

❖ Undersøgelsen handler bl.a. om relationen til de voksne, 
til de andre børn og aktiviteterne i klubben. 

❖ Det er frivilligt for børnene at deltage, og deres svar er 
anonymiserede i undersøgelsen.

Fritidsklubber
Børn i alderen 9 år til 14 år, 
som går i 4.-7. klasse. 
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Undersøgelsens 
hovedpointer

Langt størstedelen af børnene er glade for og trives i de københavnske 
fritidsklubber.

De børn, der kommer ofte i klub, er både mere tilfredse med klubben og 
har det bedre generelt, end dem, der kommer sjældent.

Størstedelen af børnene i byen kan godt lide de voksne, og kun få oplever, 
at de ikke kan tale med en voksen eller spørge om hjælp, hvis de har brug 
for det. 

Andelen af børn, der oplever, at de voksne i klubben skælder ud, er faldet 
med fem procentpoint, så 65 procent nu svarer nej til, at de voksne 
skælder ud. 

Langt færre børn svarer, at de bruger deres mobil meget, når de er i 
klubben - andelen er således faldet fra 25 % til 14 %. Også blandt de børn, 
der bruger mobilen i mindre omfang, ses et markant fald.

Overordnet set ligger undersøgelsens resultater tæt på 
resultaterne fra 2023.  

I klubberne føler mere end 8 ud af 10 sig som en del af et fællesskab, og 
størstedelen oplever, at det er nemt at finde nogen at være sammen med. 

Svarprocenten er steget fra 40 % til 52 %, hvilket betyder knap 2.000 flere 
besvarelser i 2024. 
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7.318 børn
har besvaret spørgeskemaet 

på tværs af byens fritidsklubber i efteråret 
2024

Om undersøgelsen

52 % af  de indmeldte børn i fritidsklub 
har svaret på undersøgelsen. Vi ved, at 

der er børn, der er indmeldt i fritidsklub 
selvom de ikke kommer i klubben.

I 2023 var besvarelsesprocenten 40 %
og 5.425 børn besvarede 

spørgeskemaet. FFoorrddeelliinng  aaff  kkøønn
2024 - Antal i parentes

FFoorrddeelliinng  aaff  kkllaasssseettrriinn
2024 - Antal i parentes
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Note: Andelen af indmeldte i fritidsklub falder i de højeste klasser og er lavest i 7. klasse. Forvaltningen vurderer, 
at fordelingen af besvarelserne er retvisende i forhold til indmeldte på de forskellige klassetrin.
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Brug af klubben

Størstedelen i undersøgelsen bruger 
klubben ofte. Det gælder især 

eleverne i 4. klasse og i mindre grad 
eleverne i 6. og 7. klasse.

De børn, der kommer ofte i klub, har 
det bedre generelt og er mere 

tilfredse med klubben.

HHvvoorr  ooffttee  kkoommmmeerr  dduu  ii  kklluubbbbeenn??
2024

HHvvoorr  ooffttee  kkoommmmeerr  dduu  ii  kklluubbbbeenn??
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AAnnddeelleenn,,  ddeerr  aallttiidd  eelllleerr  ffoorr  ddeett  mmeessttee  eerr  ggllaadd  ffoorr  
aatt  kkoommmmee  ii  kklluubb,,  ffoorrddeelltt  ppåå  kkllaasssseettrriinn

2024
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Generel trivsel og 
tilfredshed med

klubben

Størstedelen af de børnene i 
klubberne er for det meste glade. 

Imidlertid svarer hver fjerde, at de har 
det ok, og en lille gruppe, at de for det 

meste er kede af det.

9 ud af 10 børn svarer, at de er glade 
for at komme i klubben Der er ingen 

betydelig forskel mellem piger og 
drenges glæde ved at komme i klub.

Klubglæden er størst blandt de yngste 
og falder en smule i de højere klasser. 
Selvom der er et fald, er børnene fra 7. 

klasse, der bruger klubben, stadig 
glade for at komme. 

AAnnddeelleenn,,  ddeerr  aallttiidd  eelllleerr  ffoorr  ddeett  mmeessttee  eerr  ggllaadd  ffoorr  
aatt  kkoommmmee  ii  kklluubb,,  ffoorrddeelltt  ppåå  kkøønn

2024

HHvvoorrddaann  hhaarr  dduu  ddeett  ggeenneerreelltt?? EErr  dduu  ggllaadd  ffoorr  aatt  kkoommmmee  ii  kklluubbbbeenn??

75%

24%

1%

74%

25%

1%
0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Jeg er for det meste
glad

Jeg har det ok Jeg er for det meste
ked af det

2023 2024

47% 44%

7%
1% 0%

45% 47%

6%
1% 0%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Altid For det
meste

En gang
imellem

Sjældent Aldrig

2023 2024

93% 92%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Dreng Pige

90%

91%

90%

95%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

7. klasse

6. klasse

5. klasse

4. klasse



Københavns Kommune

Fagligt Center – Analyse, IT & Ressourcer

7

Fagligt Center – Analyse, IT & Ressourcer

7

De voksne i klubben

8 ud af 10 kan meget godt lide de 
voksne, og kun få oplever, at de 

sjældent eller aldrig kan tale med en 
voksen, hvis de har brug for det.

16 % af børnene oplever dog ikke, at 
de voksne spørger ind til, hvordan de 

har det. Det gælder især blandt de 
børn, der er kede af det. Blandt denne 

gruppe af børn er det ca. halvdelen 
(49 %), der svarer, at de voksne ikke 

spørger ind. 

KKaann  dduu  ggooddtt  lliiddee  ddee  vvookkssnnee  ii  kklluubbbbeenn??

SSyynneess  dduu,,  ddeerr  eerr  vvookkssnnee,,  dduu  kkaann  ttaallee  mmeedd,,  
hhvviiss  dduu  hhaarr  bbrruugg  ffoorr  ddeett??

OOpplleevveerr  dduu,,  aatt  ddee  vvookkssnnee  ssppøørrggeerr  iinndd  ttiill,,  
hvordan  du  har  det?
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De voksne i klubben

De fleste i undersøgelsen oplever, 
at de voksne er gode til at hjælpe 

dem og sætter samtaler i gang om 
noget, de synes er vigtigt. 

Færre børn oplever, at de voksne 
skælder ud i klubben. Andelen, der 
svarer nej til, at de voksne i klubben 

skælder ud er steget fra 60 % til 
65 %. 

De børn, der ofte er kede af det, 
oplever i markant højere grad, at de 
voksne tit skælder ud, end de børn, 

der for det meste er glade.

OOpplleevveerr  dduu,,  aatt  ddee  vvookkssnnee  eerr  ggooddee  ttiill  aatt  ssæættttee  ssaammttaalleerr  
ii  ggaanngg  oomm  nnooggeett  aaff  ddeett,,  ddeerr  eerr  vviiggttiiggtt  ffoorr  ddiigg??  

EErr  ddee  vvookkssnnee  ggooddee  ttiill  aatt  hhjjæællppee  ddiigg  mmeedd  ddeett,,  
dduu  hhaarr  bbrruugg  ffoorr??

Note: Tilvalgsspørgsmål i 2023. N = 1.306. Spørgsmålet er kun stillet til elever i 6. og 7. klasse i 2023 og 2024.

Note: Tilvalgsspørgsmål i 2023. N = 3.140.

SSkkæællddeerr  ddee  vvookkssnnee  ii  kklluubbbbeenn  uudd??
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Aktiviteter

I de københavnske klubber har 6 ud af 
10 børn altid eller for det meste lyst til 

at deltage i aktiviteterne. 

Størstedelen oplever, at det er nemt at 
finde på noget at lave, men der er 
også en stor gruppe, der kan have 
brug for hjælp til at komme i gang 

med aktiviteter.

De fleste af børnene i fritidsklub 
oplever, at de voksne er gode til at 

spørge, om de vil være med til 
aktiviteterne. Der er dog også en 

mindre gruppe, der ikke oplever dette.

EErr  ddee  vvookkssnnee  ii  kklluubbbbeenn  ggooddee  ttiill  aatt  ssppøørrggee,,  
oomm  dduu  vviill  vvæærree  mmeedd  ttiill  aakkttiivviitteetteerr??

HHaarr  dduu  llyysstt  ttiill  aatt  ddeellttaaggee  ii  ddee  aakkttiivviitteetteerr,,  
ddeerr  ffoorreeggåårr  ii  kklluubbbbeenn??
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EErr  ddeett  vviiggttiiggtt  ffoorr  ddiigg,,  aatt  mmeeddaarrbbeejjddeerrnnee  ssæætttteerr  
aakkttiivviitteetteerr  ii  ggaanngg??

EErr  ddeett  nneemmtt  aatt  ffiinnddee  nnooggeett  aatt  llaavvee  ii  kklluubbbbeenn??
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Note: Tilvalgsspørgsmål i 2023. N = 2.697. Note: Tilvalgsspørgsmål i 2023. N = 2.697. 
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Stemning og 
medbestemmelse

Langt størstedelen svarer, at de kan 
være, som de i klubben, og at der er 

god stemning og sjovt at være.

Jo lavere klassetrin, jo sjovere oplever 
børnene, at det er at være i klub. 

Ca. to ud af tre oplever, at de er med til 
at bestemme, hvad der sker i klubben. 

Det gælder især blandt eleverne i 6. 
og 7. klasse.

FFøølleerr  dduu,,  aatt  dduu  kkaann  vvæærree,,  ssoomm  dduu  eerr  ii  kklluubbbbeenn??
2024

SSyynneess  dduu,,  aatt  ddeett  eerr  ssjjoovvtt  aatt  vvæærree  ii  kklluubbbbeenn??
OOpplleevveerr  dduu,,  aatt  dduu  eerr  mmeedd  ttiill  aatt  bbeesstteemmmmee,,  

hhvvaadd  ddeerr  sskkeerr  ii  kklluubbbbeenn??

SSyynneess  dduu,,  ddeerr  eerr  ggoodd  sstteemmnniinngg  ii  kklluubbbbeenn??
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Note: Nyt spørgsmål i 2024.
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Fællesskaber og 
sociale relationer

Størstedelen oplever, at de føler sig 
som en del af fællesskabet, at det er 

nemt at finde nogen at være 
sammen med, og at de har fået nye 

venner i klubben. 

Vi skal dog have et fokus på de 
14 %, som har sværere ved at finde 

ind i fællesskabet i klubben.

Blandt dem, der for det meste er 
kede af det, er det ca. 4 ud af 10, der 

ikke føler sig som del af 
fællesskabet.

FFøølleerr  dduu  ddiigg  ssoomm  eenn  ddeell  aaff  eett  ffæælllleesssskkaabb  ii  kklluubbbbeenn??

EErr  ddeett  nneemmtt  aatt  ffiinnddee  nnooggeenn  aatt  vvæærree  ssaammmmeenn  mmeedd
ii  kklluubbbbeenn??

HHaarr  dduu  ffååeett  nnyyee  vveennnneerr  ii  kklluubbbbeenn??

Note: Tilvalgsspørgsmål i 2023. N = 3.140.
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Mobning og 
konflikter

I klubberne er der få, der inden for de 
seneste to måneder har oplevet at 

blive mobbet flere gange, mens flere 
har prøvet det en enkelt gang.

I disse tilfælde fik 70% enten hjælp af 
en voksen i klubben eller havde ikke 

brug for en voksen.

Når man ser på den nationale 
trivselsmåling, som gennemføres i 

folkeskolen, ses en stigning i 
mobningen generelt. 

EErr  dduu  bblleevveett  mmoobbbbeett  ii  kklluubbbbeenn  iinnddeenn  ffoorr  ddee  ssiiddssttee  ttoo  
måneder?

EErr  ddee  vvookkssnnee  ggooddee  ttiill  aatt  lløøssee  kkoonnfflliikktteerr??

HHvviiss  dduu  bblleevv  mmoobbbbeett::
FFiikk  dduu  hhjjæællpp  aaff  eenn  vvookksseenn  ii  kklluubbbbeenn,,  ddaa  dduu  bblleevv  mmoobbbbeett??

2024

Note: Tilvalgsspørgsmål i 2023. N = 3.140.
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Note: Svarmuligheden ‘ Jeg havde ikke brug for en voksen’ er tilføjet i 2024.
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Fysiske rammer, 
mad og mobil

Langt færre børn bruger deres mobil 
meget, når de i klubben. Børn der for 

det meste er kede af det, bruger deres 
mobil mere end de øvrige, men også 

her er der sket et fald.
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HHvvoorr  mmeeggeett  bbrruuggeerr  dduu  ddiinn  mmoobbiill,,  nnåårr  dduu  eerr  ii  kklluubbbbeenn??

Note: Svarmuligheden ‘ Jeg har ikke en mobil’ er tilføjet i 2024.
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TTrroorr  dduu,,  aatt  dduu  ggåårr  ii  eett  UUnnggeeVVæærrkk  oomm  eett  åårr??
2024

Klub eller 
UngeVærk til næste 

år

TTrroorr  dduu,,  aatt  dduu  ggåårr  ii  kklluubbbbeenn  oomm  eett  åårr??
TTrroorr  dduu,,  aatt  dduu  ggåårr  ii  kklluubbbbeenn  oomm  eett  åårr??

2024

Note: Spørgsmålet er kun stillet til elever i  4., 5. og 6. klasser i 2024 N = 6686.
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Note: Nyt spørgsmål i 2024. Spørgsmålet er kun stillet til elever i 7. klasse.

Note: Spørgsmålet er kun stillet til elever i  4., 5. og 6. klasser i 2024 N = 6686.
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Københavns Kommune

Tilvalgsspørgsmål om 
aktiviteter
30 fritidsklubber har valgt at spørge mere ind til børnenes oplevelser af aktiviteter. De 

følgende spørgsmål dækker altså over en mindre gruppes besvarelser. I alt er der 3.606

besvarelser om aktiviteter. 



Københavns Kommune

Aktiviteter

Ca. halvdelen af børnene ved, hvilke 
aktiviteter, der er i klubben, mens den 

anden halvdel kun kender nogle af 
dem eller ingen.

Blandt de mest populære aktiviteter er 
boldspil, gaming, kreative aktiviteter 
og at være i café eller hyggeområde.

Boldspil er meget populært på alle 
klassetrin, mens interessen for gaming 

og e-sport er størst blandt børn i 4. 
klasse og falder i de højere klasser. 

HHvviillkkee  aakkttiivviitteetteerr  kkaann  dduu  bbeeddsstt  lliiddee  aatt  llaavvee  ii  kklluubbbbeenn??VVeedd  dduu,,  hhvviillkkee  aakkttiivviitteetteerr  ddeerr  eerr  ii  kklluubbbbeenn??

Note: Respondenterne havde mulighed for at vælge maksimalt fem aktiviteter, og derfor summer  figuren til 
mere end 100 %.

HHvvoorr  ooffttee  ddeellttaaggeerr  dduu  ii  ppllaannllaaggttee  aakkttiivviitteetteerr  eelllleerr  
aarrrraannggeemmeenntteerr  ii  kklluubbbbeenn??
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Byggeværksted eller makerspace
(fx 3D Print, laserskære)

Rollespil (fx bordrollespil eller
live-rollespil)

Musik og sang (fx kor,
sangskrivning, elektronisk musik)

Dans, teater

Springgymnastik, airtrack,
hoppeslot

Bordtennis, billard eller lignende

Brætspil

Madlavning og bagning

Være i café eller hyggeområde

Kreative aktiviteter (fx sy, male,
lave smykker)

Gaming, E-sport

Boldspil (fx Fodbold, stikbold,
basket, volley)



Københavns Kommune

Aktiviteter

For ca. hver femte har prisen nogle 
gange betydning for, at de ikke 
deltager i klubbens aktiviteter.

EErr  ddee  vvookkssnnee  ii  kklluubbbbeenn  ddyyggttiiggee  ttiill  aakkttiivviitteetteerrnnee??

GGøørr  pprriisseenn  aatt  dduu  nnooggllee  ggaannggee  iikkkkee  ddeellttaaggeerr  ii  aakkttiivviitteetteerrnnee?? GGåårr  dduu  ttiill  nnooggllee  ffrriittiiddssaakkttiivviitteetteerr  uuddeennffoorr  kklluubbbbeenn??

76%

24%

79%

21%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Ja Nej

2023 2024

53%

30%

3%

14%

52%

29%

3%

16%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Ja, meget Ja, lidt Nej Det har jeg ikke
tænkt over

2023 2024

26%

41%
33%

22%

40% 38%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Ja Nej Det har jeg ikke tænkt
over

2023 2024



Københavns Kommune

Aktiviteter

For relativt mange af børnene er det 
vigtigt at deltage i de aktiviteter, der 

ligger uden for fritidsklubbernes 
almindelige åbningstid. Men en stor 
del synes, at det er dagligdagen, der 

har størst betydning.

EErr  ddeett  vviiggttiiggtt  ffoorr  ddiigg,,  aatt  dduu  hhaarr  mmuulliigghheedd  ffoorr  aatt  ddeellttaaggee  ii  
kkoolloonniieerr??

EErr  ddeett  vviiggttiiggtt  ffoorr  ddiigg,,  aatt  dduu  hhaarr  mmuulliigghheedd  ffoorr  aatt  ddeellttaaggee  ii  
aakkttiivviitteetteerr  oomm  aafftteenneenn??

EErr  ddeett  vviiggttiiggtt  ffoorr  ddiigg,,  aatt  dduu  hhaarr  mmuulliigghheedd  ffoorr  aatt  ddeellttaaggee  ii  
aakkttiivviitteetteerr  ii  wweeeekkeennddeenn??

20%

38%
42%

19%

39% 41%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Ja, meget Ja, lidt Nej

2023 2024

22%

44%

34%

23%

44%

33%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Ja, meget Ja, lidt Nej

2023 2024

14%

31%

55%

13%

29%

58%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Ja, meget Ja, lidt Nej

2023 2024


	Slide 1: Fritidsmiljøvurdering 2024 Fritidsklubber
	Slide 2
	Slide 3
	Slide 4
	Slide 5
	Slide 6
	Slide 7
	Slide 8
	Slide 9
	Slide 10
	Slide 11
	Slide 12
	Slide 13
	Slide 14
	Slide 15
	Slide 16
	Slide 17
	Slide 18

